

“当我闻到娇兰的‘蓝色时光’时，立即想到了妈妈”，珊珊说，“它的味道就像妈妈的怀抱”。它唤醒回忆，直接击中心底与母亲最深的连结，也许，你以为自己已经忘记。因为心底的回忆，因为美丽的香水瓶，因为香水的名字，因为职业的需要，因为品味的散发……香水，为什么吸引我们？

撰文 史丽君 实习生 涂慧文



# 香水 为什么吸引我们



瓶子的诱惑：买椟还珠的冲动

女人是一等一的感官动物，而感官中最直接的莫过于视觉。女人对于香水的第一感受，总是视觉冲击比嗅觉诱惑更早一步抓住人的心。有时候，那些美丽的香水瓶，甚至超越了它的内在——香水的意义。对有的女人来说，若是第一眼相中了香水瓶，甚至生出“买椟还珠”的冲动。香水瓶收藏狂Emma这样说：“要是瓶子不是我喜欢的造型，就算香水再可心，我也不会要它。”外貌协会的她不仅挑选男人是这样，连挑香水都遵循此原则，她甚至会因为瓶子的缘故而常用男香，比如三宅一生的蓝色之水，瓶子水晶圆锥将整个香水瓶切割出四个平面，散发出最神秘的深蓝色，亮银色的瓶盖就像晴朗的夜晚倒映在海洋中的一轮明月。她也深爱着CHANEL的N 5，因为它线条方正，标签白底黑字无任何装饰，整个瓶身高洁明朗，要言不烦。

5月，有香水奥斯卡之称的2012菲菲香水大奖(FiFi Awards)公布了“最佳包装设计——女士香水”候选名单。从1973年开办至今，菲菲香水大奖已成为全球香水界一年一度的盛事。今年的菲菲香水大奖提名中，Prada Candy淡香精香水位列女士香水TOP 5。这款叫做“糖果”的香水，瓶身显现出糖果一般鲜亮的淡橙色，瓶身上围绕着艳粉色的缎带设计，上面印有亮黄色的PRADA字样，极具现代感。与它一同跻身TOP 5的香水瓶们，还有贾斯汀·比伯的个人香水“Someday”，碧昂丝的个人香水“Beyonce Pulse”，宝缇嘉(Bottega Veneta)“The Scent”香水，和汤姆·福特(Tom Ford)“Violet Blonde”香水，各有风情，精美绝伦。

香水若是灵魂，香水瓶便是一袭华美的外衣。正如顶级香水设计师Jacques Polge所说：“好的香水，诱惑人的不只是嗅觉，还有视觉。那一个个造型玲珑的小瓶子绝不仅仅是装载香味的小容器，在今天，它还成为了一种值得收藏的艺术品。”



有趣的闺名：人生际遇包含其中

香水的英文名perfume，来源于拉丁文perfumum，原意为“穿透烟雾”。若是香水能令女人穿透烟雾看到人生，那么香水的名字就是点睛之笔了。Dior的经典之作“Poison毒药”，其得名的故事令人心惊，可谓传奇。1553年，凯萨琳王妃与法国王储亨利四世结婚，开始了她皇宫里勾心斗角的生活。她最大的对手是自己的婆婆杰欧妮·阿尔勃特。彼时，法国宫廷盛行香水手套，即将手套浸入香水，使其充满香气后再使用。凯萨琳命自己的随从大师佛罗伦丁将剧毒施入香水中，制成一副有毒的香水手套献于杰欧妮，四天后杰欧妮果然身染怪病，不治身亡。此后凯萨琳顺利称后，而那副含有迷人浓香的毒药配方虽然当日束之高阁，却从此流传下来。四百多年后的1985年，迪奥配制出了毒药香水，尽管少了剧毒，却仍以“毒药”为名。如此妖媚的名字，和它背后的故事，道出了女人内心最黑暗、最大胆的欲望，默默带领女人们越过现实中无法逾越的沟壑，我行我素。9年后，Dior又推出了Tendre Poison(轻柔的毒药)，迎合那些热爱清淡香气、向往不知不觉迷醉人的女性。

也有不少人热爱GUCCI的嫉妒和YSL的鸦片，“嫉妒”听上去的感觉最坦率，“鸦片”则充满了稍带邪气的诱惑力。

香水或大胆或性感的闺名，默默道出了多少女人的心声。平日不敢泄露的心情，可以通过香水的名字得到肆无忌惮地表达，让女人的心灵在一片氤氲的香气中享受到无穷无尽的物所欲言。



味道的记忆：令情感迅速穿越

香水瓶的外表和名字，可以让你一见钟情，但要持久地爱上一种香，女人与香水的关系常常会变为心灵上的契合，感知香水的“情感温度”是否与你合拍。是的，香水就是为了激发使用者的共鸣，也就是让香水的消费者情愿为之付出的最大原因所在。Rose非同一般地热爱着HERMES的Kelly，那个香闻上去“够中性”，一般年轻女孩都不会喜欢的，但正是香水中的那股隐约的皮革味，令她回忆起了爸爸生前骑摩托车送她上学的日子。爸爸的皮夹克散发出软糯而又坚韧的味道。现在，这“无条件为你”的味道复活了，令她在孤独的奔走中找到了某种踏实感。

如果一个女人把自己在不同时代喜爱的香水一字排开，也许她会窥见自己的成长轨迹。甜蜜的果香族香水，是青涩年代的最爱；如新鲜青草般的绿香族香水，给初入职场的女人带去清新；经典的花香族香水，是女人愈见成熟之后的优雅选择；神秘的东方香调系香水，是成熟女人的性感外衣；高贵浓郁的柑苔香调系香水，更见女人的端庄稳重。香水蕴藏了女人的特征，也制造了女人的记忆方式。多年以后，当你再次闻到它的时候，香味记忆又在你大脑中闪回。

